

# 人类发展进步的大方向不会改变

——习近平主席访问金砖国家新开发银行为支持全球南方国家走好现代化道路注入强劲动力

4月29日上午，国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行，并会见新开发银行行长罗塞美。多国人士表示，习近平主席访问新开发银行，向世界释放出中国推动全球南方联合自强、共同发展的强劲信号，彰显了中国同各国民共享发展机遇，维护国际公平正义的坚定决心，为地区和世界发展繁荣注入更多确定性和新的强劲力量。

新开发银行是首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构，“习近平主席对新开发银行提出了开启高质量发展的第二个‘金色十年’的期许，为银行未来工作指明了方向。”罗塞美说，习近平主席对新开发银行的支持非常重视。新开发银行将继续秉持金砖国家合作机制精神，践行初心，持续聚焦全球南方的需求，支持全球南方的发展。

印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心主任狄伯杰说，当前全球贸易秩序面临新的严峻挑战，习近平主席访问新开发银行，有力促进金砖国家和发展中国家团结合作，巩固了全球南方合作势头。

“习近平主席强调，提供更多高质量、低成本、可持续的基础设施融资。与之形成鲜明对比的是，传统西方多

边金融机构要么行动迟缓、要么合作附加限制条件。”狄伯杰说，中国通过新开发银行、亚洲基础设施投资银行等多边机构安排和共建“一带一路”等倡议，促进了国际公平正义，为全球南方团结振兴展现了光明前景。

“让我印象最深刻的是，习近平主席强调‘紧贴全球南方发展需求’。习主席还指出，新开发银行‘要践行初心’。这些指导意见深刻反映出中国作为负责任大国对发展中国家共迎时代挑战的理解，也为新开发银行今后的发展绘制了清晰路线图。”阿联酋经济专家贾瓦布拉说。

贾瓦布拉说，正如习近平主席指出的，全球南方群体性崛起，成为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的重要力量。“习主席的讲话反映出全球格局的深刻变化。全球南方国家加强合作有助于实现减贫等共同目标，有助于合力面对各类全球性挑战。”

习近平主席指出，新开发银行“是全球南方联合自强的创举，顺应了改革和完善全球治理的历史潮流，成长为国际金融体系中新兴力量和全球南方合作的金字招牌”。北京师范大学金砖国家合作研究中心主任王磊说，

新开发银行2015年正式开业以来取得了丰硕成果——从批准和推进100多个项目运行，到探索形成有效治理和运营框架，再到逐步形成对新兴市场和发展中国家可持续发展和基础设施项目融资支持的重点领域，“可谓超额完成任务，产生了丰硕成果”。

“与新开发银行的合作带动了我们自身机制、理念和业务创新，同时每一个项目都给当地带来了更多高质量发展的新机遇。”湖州银行党委书记、董事长方锋杰介绍，去年5月，新开发银行向湖州银行提供3.58亿元的人民币贷款，用于可持续基础设施项目，这是新开发银行首次签约来自中国的非主权贷款项目，体现了新开发银行支持成员国本币融资的承诺，探索出了绿色金融、开放金融合作的新模式。“我们将以习近平主席的讲话为行动指南，继续深化与新开发银行等国际多边机构合作，为更多企业‘走出去’提供更便捷高效的金融服务。”

“这些年，我们看着新开发银行为成员国提供的贷款项目单越来越长，感到非常振奋。”认真研读习近平主席讲话，上海临港弘博新能源发展有限公司董事长王泰备受鼓舞。得益于新开发银行签约的贷款，公司推动在上海临港

等产业园区的厂房屋顶建设光伏电站项目，至今年3月累计发电量超5亿千瓦时，减少二氧化碳排放约42万吨。“在同新开发银行合作中，企业自身管理能力和国际化水平得到明显提升，我们期待未来携手全球南方伙伴一道在高质量发展征程上阔步前行。”

“习近平主席指出，新开发银行要‘练好内功，完善管理和运营’。预计未来一段时间，新开发银行在管理和运营上将更上一个台阶，促进全球南方国家培养更多高素质人才，成为21世纪新型多边开发机构和世界上最有影响力的多边机构之一。”南非独立分析师桑迪莱·斯瓦纳对新开发银行的未来充满期待。

复旦大学发展研究院金砖国家研究中心副主任江天骄说，习近平主席强调，“大金砖合作”已经迈入高质量发展阶段，新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。这为新开发银行未来发展指明方向。科技金融、绿色金融、弥合数字鸿沟……习近平主席围绕新开发银行未来发展指出的一系列关键词，展现出当前世界亟需的领导力。

印度金砖国家研究所副研究员阿洛克·库马尔·帕塔克表示，正如习近平

主席指出，无论国际形势如何变化，人类发展进步的大方向不会改变。在世界经济复苏乏力且缺乏方向之际，中国挺身而出，向全球南方国家重申“有志者事竟成”的理念。“如今，中国在人工智能、绿色发展等诸多领域积累了优势，这将为全球南方带来广阔机遇。”

“习近平主席的讲话激励了包括我在内的年轻企业家群体——我们热切期盼拥抱创新、科技和非传统融资方案，而这些领域恰恰是传统银行业务存在的短板。”孟加拉国—中国商业工业协会前秘书长马蒙·姆里达表示，中国长期以来为新开发银行发展壮大提供强有力支持，为发展中国家有效适应全球贸易与投资格局变迁提供了积极助力。

“习近平主席访问新开发银行时机关键、影响深远，这让人们清晰看到——中国矢志通过实践推动真正的全球经济治理体系改革，而非空谈口号。中国提出的切实可行、值得信赖的倡议，为全球南方国家提供了真正的发展机会，这正是中国推动构建人类命运共同体的生动体现。”埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说。

(新华社北京4月30日电)

**金砖国家强调全球南方为塑造多极世界发挥关键作用**

据新华社里约热内卢4月29日电(记者赵焱 陈威华)金砖国家外长会晤4月29日在巴西里约热内卢落下帷幕。与会代表在会后发表的主席声明中表示，全球南方为塑造更加公平的多极世界发挥着越来越大作用。

主席声明重申坚持多边主义和遵守国际法律，捍卫联合国宪章宗旨和原则，维护联合国在国际体系中的核心作用。

声明对多边贸易体制的弱化发出警告，并重申世贸组织的核心作用，声明反对单边保护主义措施，重申推动世贸组织改革，强调需要改革国际金融机构，增强发展中国家的发言权。

针对乌克兰危机，声明欢迎中国、巴西等国在联合国发起成立的乌克兰危机“和平之友”小组。

与会各方呼吁在气候变化、人工智能、卫生体系、反恐等领域扩大金砖国家内部及与新伙伴国之间的合作。声明同时表示，支持巴西担任2025年金砖国家主席国。

**中国人民解放军仪仗司礼大队参加越南纪念南方解放50周年庆典活动**



4月30日，中国人民解放军仪仗司礼大队抽组仪仗分队参加越南纪念南方解放50周年庆典活动。

新华社发

## 谈判僵持 各国谨慎应对美关税施压

国际货币基金组织(IMF)和世界银行春季会议日前在美国首都华盛顿举行，聚集主要经济体官员，成为外界观察美国与贸易伙伴就关税问题接触的重要窗口。会议结束后，尽管美方官员表达乐观情绪，但相关国家表态谨慎，迄今没有公布任何实质进展或共识。

观察人士认为，美国政府发动“关税战”的意图难以捉摸，贸易谈判没有方向感，各国对能否在近期与美国达成解决方案十分悲观。与此同时，由于美方反复无常、极限施压的做法严重削弱其在全球经济体系中的影响力，各国不得不加速寻找替代方案。

HK 国际观察



↑人们在美国白门前抗议现政府大规模裁员、加征关税、驱逐移民等政策。

新华社发

### 僵持 美方“乐观”对手谨慎

日本担忧美国在谈判中迫使日元升值，进而拖累日本经济，有关“广场协议2.0”的讨论近期在日本不断升温。4月24日，美国财长贝森特与访美的日本财务大臣加藤胜信举行会谈，市场担忧并未明显缓解。

赤泽亮正定于4月30日再度访美，与美方继续谈判。据日媒报道，美国要求日本扩大进口美国农产品可能会成为主要议题。作为执政党之一的日本自民党日前召开会议，表示为保护汽车等工业品出口而牺牲农林水产品的谈判方针“绝对不可接受”。

美方想“速战速决”，贸易伙伴却不愿被“带节奏”。贝森特称美韩将很快达成谅解协议，但韩国产业通商资源部官员回应，在6月3日

日韩国总统选举前双方不可能敲定协议。英国财政大臣里夫斯也表示，英国不急于与美国达成协议。

美国与欧盟的谈判同样面临挑战。欧盟此前提出欧美互免汽车及其他工业品关税，遭美方拒绝。特朗普表示，欧盟应大规模购买美国能源产品以缩小对美贸易顺差。事实上，自俄乌冲突爆发以来，欧盟大量进口美国能源。美国已成为欧盟最大液化天然气供应国。

针对美方关注的增值税和农业补贴问题，欧盟表示这两项并非贸易壁垒，不在谈判范畴。欧盟委员会负责经济事务的委员东布罗夫斯基斯表示，欧美谈判“远未达成协议”，双方仍需付出大量努力才能取得成效。

想法，但一两天后另一位官员会上电视，或者特朗普会在“真实社交”网站发布一些内容，与上一位官员的说法完全相反。

4月29日，美国商务部长卢特尼克称，他已经与一个国家达成协议。当天晚些时候，贝森特接受媒体采访时拒绝予以证实，称在特朗普正式宣布之前，任何贸易协议都不能算完成，“我会等待从他(特朗普)那里得到信息”。

美国政府似乎正在努力厘清毫无头绪的贸易谈判。《华尔街日报》日前报道，未来两个月美国将在一套新架构下与18个主要贸易伙伴谈判。不过，尚不清楚哪些贸易伙伴会在美国贸易代表办公室的架构下展开谈判。

### 质疑 信任破裂 信心丧失

不少专家指出，美国政府也许故意将不确定性作为谈判武器，对别国极限施压，企图使谈判对手因恐慌而让步。这种手段短期可能迫使对手有限让步，但长期看将严重削弱美国在全球经济体系中的影响力，促使其盟友加速寻找替代合作伙伴。

即便能够通过谈判与美国政府达成初步协议，各方也对美国执行协议的意愿存疑。美国本届政府朝令夕改，反复无常，其信誉已严重受损。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示，美国政府的政策颠覆了全球秩序。“就像你打碎了一个花瓶，虽然可以用胶水粘回去，但它再也不是原来的样子了。”她说，“信任已破裂，一切都不一样了。”

德国《商报》日前刊文批评美国贸易政策反复无常、言而无信，并预测“更严重的混乱或许还在酝酿之中”。

面对可能旷日持久的关税战，日本政府日前出台紧急方案鼓励投资，刺激消费，增强经济竞争力。日本首相石破茂表示，美国关税政策可能从根本上改变现行的国际经济秩序。

美国发起的关税战已对其自身造成多方面冲击，近期美债及其他美元资产遭遇抛售，显示美国政府信用受到侵蚀。利普斯基说，当人们离开华盛顿时，大部分人对经济的预期可能更糟糕。人们对美国经济的信心动摇了，贸易伙伴将寻找替代方案。

(新华社北京4月30日电 记者俞懋峰)

**德国社民党批准联合执政协议  
预计默茨下周当选总理**

新华社柏林4月30日电(记者邵思聪 李超)据德国媒体4月30日报道，德国社会民主党批准同联盟党组建联合政府的执政协议，为新一届德国联邦政府组建铺平道路。预计联盟党总理候选人默茨下周将在德国联邦议院当选总理。

本月9日，联盟党与社民党公布联合执政协议。社民党成员自4月15日起就联合政府执政协议进行在线投票，29日晚11时59分停止计票。

据德国电视一台报道，约54%社民党成员参与投票，其中超过84%投了赞成票。联盟党由基督教民主联盟(基民盟)和基督教社会联盟(基社盟)组成，基社盟和基民盟已分别于4月10日和28日批准联合执政协议。

第21届德国联邦议院选举于2月23日举行。联盟党得票率领先其他政党，成为议会第一大党。社民党位列第三。

**韩国检方对尹锡悦夫妇私宅展开扣押搜查**



4月30日，媒体人员在韩国首尔的尹锡悦夫妇私宅附近拍摄。

新华社发

### 混乱 议程不明 意图不清

意大利总理梅洛尼4月中旬访美，试图了解或改变美方关税立场，但无功而返。

德国不来梅大学经济学教授沃尔弗拉姆·埃尔斯纳接受新华社记者采访时说，特朗普声称希望通过加征关税迫使贸易伙伴进行谈判。然而，美国迄今并未开始系统性的谈判。美国的谈判计划和目标并不明确，也没有看到任何有意愿或能力进行谈判的机构或人物。

美国经济学家保罗·克鲁格曼指出，特朗普政府“一头雾水”，连自身诉求都说不清楚。关于美国的关税，“有一点是清楚的，那就是它没有政策流程”。个别官员不断公开提出政策

想法，但一两天后另一位官员会上电视，或者特朗普会在“真实社交”网站发布一些内容，与上一位官员的说法完全相反。

4月29日，美国商务部长卢特尼克称，他已经与一个国家达成协议。当天晚些时候，贝森特接受媒体采访时拒绝予以证实，称在特朗普正式宣布之前，任何贸易协议都不能算完成，“我会等待从他(特朗普)那里得到信息”。

美国政府似乎正在努力厘清毫无头绪的贸易谈判。《华尔街日报》日前报道，未来两个月美国将在一套新架构下与18个主要贸易伙伴谈判。不过，尚不清楚哪些贸易伙伴会在美国贸易代表办公室的架构下展开谈判。

(新华社北京4月30日电 记者俞懋峰)

新华社首尔4月30日电(记者陆睿 黄昕欣)韩国检方4月30日对前总统尹锡悦及其夫人的私宅展开全面扣押搜查。

据韩联社等媒体报道，韩国首尔南部地方检察厅当日上午派遣检察官和调查人员前往位于首尔瑞草洞的尹锡悦夫妇私宅进行搜查取证，调查僧人全某涉嫌违反《禁止不正当请托与收受财物法》及其与尹锡悦夫妇的关联等疑点。

这是尹锡悦本月4日被罢免总统职务以来，检方首次以尹锡悦夫妇为对象展开的扣押搜查。为查明尹锡悦去年12月3日发动紧急戒严的事件原委，警方曾多次试图对总统府和总统官邸进行扣押搜查，均以失败告终。